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INDÚSTRIA CAPIXABA REDUZ INVESTIMENTO REALIZADOS EM ANO MARCADO PELA 

PANDEMIA

Investimentos em 2020

• 54% dos industriais pesquisados realizaram algum tipo de

investimento em 2020, 10 pontos percentuais (p.p.) abaixo do

observado em 2019.

• Dentre os empresários pesquisados que investiram em 2020,

59% relataram que o investimento foi realizado como planejado,

maior percentual desde o início da pesquisa (2010).

• A frustração (realização parcial, adiamento ou cancelamento)

dos planos de investimento ocorreu com 38% dos

respondentes. O principal motivo apontado foi a reavaliação

quanto ao mercado doméstico de seus produtos, assinalada por

43% dos industriais que responderam a pesquisa e tiveram os

investimentos frustrados.

• 73% dos investimentos realizados pelas empresas pesquisadas

foram financiados por recursos próprios.

• Metade das empresas que participaram da pesquisa (49%)

apontou como principal investimento a melhoria do processo

produtivo atual.

Investimentos em 2021 (Intenção)

• 72% dos empresários industrias capixabas pesquisados

pretendem investir em 2021.

• Dos industriais que querem investir neste ano, 49% planeja que

o investimento seja na melhoria do processo produtivo atual.

• 65% dos empresários pesquisados pretendem investir em

atividades inovativas, maior percentual desde 2015.

• 68% dos industriais capixabas que responderam a pesquisa,

informaram que pretendem direcionar seus investimentos ao

mercado consumidor interno.

• 6 em cada 10 empresários pesquisados (59%) vão priorizar

aquisição de máquinas e equipamentos novos em seus planos

de investimento de 2021. Manutenção e atualização de

máquinas e equipamentos deve ser realizada por 47% das

empresas pesquisadas que planejam investir em 2021.

Gráfico 1 – Percentual de empresas que realizaram investimentos no ano e de empresas que realizaram investimentos 

conforme o planejado entre as que investiram no ano, em %

¹: Resposta referente a todas as empresas que responderam a pesquisa (68 empresas em 2020)

²: Resposta referente às empresas que investiram no ano (37 empresas)

Fonte: Ideies/Sistema Findes e CNI
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Industriais capixabas reduzem investimentos em 2020

Em 2020, o Espírito Santo registrou a menor taxa de investimento

desde o início da série histórica (2010), revelando que apenas 54%

(Gráfico 2) das indústrias capixabas pesquisadas realizaram algum

tipo de investimento neste ano. Observa-se também uma tendência

de redução da taxa de investimento nos últimos anos, ademais,

desde 2016 o percentual de empresas que investiram está abaixo da

média histórica da pesquisa.

Além disso, os resultados revelaram que, entre os empresários que

investiram, 59% realizaram os investimentos conforme planejados

(Gráfico 3) para o ano. Este percentual é o maior desde 2010 e indica

menor frustração dos investimentos na indústria capixaba.

Gráfico 4 - Investimentos realizados parcialmente, 

adiados ou cancelados, em %

Gráfico 3 - Realização dos planos de investimento em 

2020, em %

Média 70

*Uma mesma empresa pode marcar mais de uma alternativa, portanto, o total pode superar 100%.

Nota: Refere-se a participação no total de empresas cujos planos de investimento tenham sido realizados parcialmente, adiados ou cancelados (15 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI

INVESTIMENTOS EM 2020

Gráfico 5 – Razões para frustração dos planos de investimento em 2020, em %*

38% das indústrias frustraram seus planos de investimento

Entre os industriais que participaram da pesquisa, 38% informaram

que realizaram parcialmente seus investimentos, adiaram ou

cancelaram em 2020. No ano anterior, o percentual de investimentos

frustrados era de 24%, conforme mostra o gráfico 4. Dentre as

empresas que tiveram seus investimentos frustrados, 43%

responderam que foi devido à reavaliação do mercado doméstico

de seus produtos (Gráfico 5), influenciado diretamente pelas

medidas de contenção à pandemia da Covid-19, que restringiu a

demanda das empresas. Dificuldade de obtenção de matéria prima,

de mão de obra e dificuldades de acesso ou alto custo do crédito

foram assinalados por 29% das empresas como motivo da

frustração de seus investimentos.

Nota: Resposta referente a todas as empresas que responderam a pesquisa (68

empresas em 2020).

Fonte: Ideies/Findes e CNI

Nota: Resposta referente às empresas que investiram (37 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI
Nota: Resposta referente às empresas que investiram (37 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI
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Gráfico 2 - Empresas que investiram no ano, em %
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Recursos próprios se mantêm como principal fonte de

investimento na indústria capixaba

Entre os empresários pesquisados que investiram em 2020, 73%

relataram fazer uso de recursos próprios. Este percentual é 10 p.p.

inferior ao registrado em 2019, como mostra o gráfico 6.

Em 2020, a importância dos bancos oficiais de desenvolvimento

(12%) e dos bancos comerciais públicos (10%) no financiamentos

dos investimentos na indústria do Espírito Santo cresceu. Em

contrapartida, os bancos comerciais privados (2%) perderam

participação nos investimentos, atingindo o menor percentual desde

2010.

A aquisição de máquinas e equipamentos foi o principal

investimento efetivado em 2020, realizado por 81% dos

respondentes da pesquisa, 51% em equipamentos novos e 30% em

usados. Na sequência, construção/manutenção/modernização ou

aquisição das instalações das empresas (68%) foi o segundo maior

investimento das indústrias capixabas, conforme ilustra o gráfico 7.

Com 38%, a melhoria da gestão do negócio ocupou a quarta

posição dos principais investimentos, segundo os empresários

pesquisados. Investimentos em pesquisa e desenvolvimento foram

apontados por 16% das indústrias pesquisadas que realizaram

investimentos.

Gráfico 6 – Fontes de financiamento dos investimentos 

realizados em 2020, em %

Nota: Resposta referente às empresas que investiram (37 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI

Gráfico 7 - Natureza do principal investimento em 2020, 

em %

*Uma mesma empresa pode marcar mais de uma alternativa, portanto, o total pode

superar 100%.

Nota: Resposta referente às empresas que investiram (37 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI
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INVESTIMENTOS EM 2021

Nota: Resposta referente a todas as empresas que responderam a pesquisa (68 empresas

para 2021).

Fonte: Ideies/Findes e CNI

Taxa de intenção de investimento para 2021 recua

Entre as empresas pesquisadas, 72% afirmaram que pretendem

investir em 2021. O valor é 9,0 p.p. menor que o de 2020, que era de

81% e 2,0 p.p. abaixo da média histórica do indicador, de acordo

com o gráfico 8. No entanto, vale notar que o percentual é superior

à média da intenção de investimento desde a recente crise

econômica em 2015, que é de 70%.

Dentre as empresas pesquisadas, 28% não pretendem investir em

2021. Entre elas, 42% relatou que há necessidade de investir no ano,

porém a empresa não conseguirá investir. 31% apontou que há

necessidade, mas a empresa decidiu não investir em 2021 e 26%

realmente não pretende investir no nesse ano.

Gráfico 8 – Intenção de investimento por ano, em %

Média 74
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Melhoria do processo produtivo ganha importância nos

investimentos previstos

65% dos empresários que responderam que desejam investir em

2021 almejam investir em atividades inovativas, que compreendem

melhoria do processo produtivo atual, introdução de novos

processos produtivos e introdução de novos produtos. Sendo este o

maior percentual desde 2015.

A melhora do processo produtivo é o principal objetivo dos planos

de investimento para 2021, apontado por 49% das empresas

pesquisadas que pretendem investir. Esse percentual aumentou em

13 p.p. em relação ao planejado para 2020. Na segunda posição, o

aumento da capacidade produtiva foi assinalado por 20% das

indústrias com investimento planejado, 10 p.p. menor que no ano

anterior.

Nota: Resposta referente às empresas que possuem investimentos planejados para 2021 (49 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI

Gráfico 10 - Mercado alvo do investimento planejado por 

ano, em %

Investimentos continuam voltados ao mercado interno

A maior parte do investimento previsto para 2021 segue direcionado

ao mercado interno (Gráfico 10). O percentual de investimentos

somente para este mercado é de 31% e os voltados principalmente

para o mercado interno é de 37%, totalizando 68% das respostas.

Somente 8% dos investimentos planejados pelas empresas

pesquisadas são voltados ao mercado externo.

Em relação à natureza dos investimentos previstos, 59% das

empresas pesquisadas que pretendem investir em 2021 devem

investir na aquisição de máquinas novas e 47% na manutenção de

suas máquinas e equipamentos (Gráfico 11). Construção ou melhoria

nas instalações (41%), melhoria da gestão de negócios (35%) e

capacitação de pessoal (27%) completem a lista dos cinco principais

investimentos para 2021.

Nota: Resposta referente às empresas que possuem investimentos planejados para 2021

(49 empresas)

Fonte: Ideies/Findes e CNI

Gráfico 9 - Objetivo principal do investimento previsto por ano, em %

A
T
IV

ID
A

D
E
S
 

IN
O

V
A

T
IV

A
S

A
T
IV

ID
A

D
E
S
 

IN
O

V
A

T
IV

A
S

6
5
%

INFORMAÇÕES DA PESQUISA

Perfil da Amostra: 68 empresas, sendo 22 pequeno porte, 31 médio porte e 15 de grande porte.

Período de coleta: 04 a 15 de janeiro de 2021.

Gráfico 11 - Natureza do principal investimento em 2021 (%)*

*Uma mesma empresa pode marcar mais de uma alternativa, portanto, o total pode superar

100%.

Nota: Resposta referente às empresas que possuem investimentos planejados para 2021

(49 empresas).

Fonte: Ideies/Findes e CNI
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